

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 专版 Special

总第 193 期 2024 年 4 月 22 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 徐青青 美编:楼燕红

奋进新征程 委员作奉献 ——走近杭州市政协委员系列报道

朱旭洁 / 摄

■ 王姿娇 / 文

董其峰: 以文艺精品 讲好杭州故事

春节期间,杭州滑稽艺术剧院的新春滑稽喜乐会在杭城热闹开演,为市民送上了一场场笑声不断的惠民文化演出。杭州市政协委员,杭州滑稽艺术剧院院长、杭州杭剧团团长董其峰也上台参演,用真诚、生动的表演,为观众带去新一年的祝福。

2014年,董其峰顶着“杭滑史上最年轻的掌门人”头衔上任,时至今日,正好走过了10个年头。

回忆接手初期,董其峰坦言,“常常整晚失眠”。杭州滑稽艺术剧院是全国六大滑稽专业院团之一,是全国唯一一家拥有九项非遗的传承保护责任单位。接过这样一份重任,压力毋庸置疑。

非遗保护如何推进?剧院影响力如何扩大?一番探索后,董其峰提出,“杭滑必须找准自身适合并擅长的路”。他融合杭滑九项非遗的文化魅力,推出了文艺的定制模式,为政府部门、企事业单位提供个性化的演出定制服务,使得杭滑“两个效益”得到双丰收。

演最滑稽的戏,做最严肃的事。在董其峰看来,喜剧并非只为博观众一笑,更重要的是通过幽默的方式去揭示社会现象,去传递正能量。他说:“我希望我的表演能够让观众在欢笑中思考、在思考中成长。”他擅长于把党的方针政策融入寓教于乐的作品当中,将宏大叙事转换为老百姓愿意听、愿意点赞的内容,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,在新时代的春风下,描绘杭州文艺事业的最大同心圆。

“本土非遗焕发生机和活力靠的不仅是‘传下去’,更应在时代浪潮中‘走出去’。”近年来,董其峰坚持走好守正创新之路,以精品力作打响杭剧招牌。他带领团队打破春晚语言类节目长期被北方小品垄断的境况,通过2017年央视春晚小品《阿峰其人》、2018年央视元宵晚会小品《求字》,让全国各地的观众领略杭州的独特魅力和别样精彩。

作为政协委员,董其峰长期“奔跑”在基层,问需于民、问计于民,提出了诸如“以人文特色美化公共基础设施”“打造杭州市文化惠民云平台”等多项提案。在今年两会期间,他将目光聚焦于杭剧人才队伍的培养,希望通过3—5年有序培养一批兼具责任担当、学术思想、基本满足杭剧传承需求的初级工作者,专业化、系统化地培育杭剧传承青年人才,推动杭剧保护传承进入系统性的新阶段,为其他非遗保护传承项目提供可参考、可复制、可推广的“杭州方案”。

在撰写这次提案中,董其峰还电话咨询了83岁高龄的杭剧行业代表性传承人汪道华,她一辈子从事杭剧行业,至今仍奔走在传承推广杭剧的路上。在听完董其峰的相关设想后,汪道华兴奋地说道:“这是真的吗?我要去教学生,要让杭剧传下去。”

“杭剧是杭州的,不是某个院团的,是杭州乡音乡情乡愁的重要载体,要当好‘薪火传人’,让杭剧在代代相传中焕发光彩。”在为民履职的道路上,董其峰迎着时代的春风,紧握“传承”的“接力棒”,在“以文化人”上跑出“加速度”。

“杭州工匠”沈涛: 投递“心意” 服务万家

3月1日起,《快递市场管理办法》正式施行,为快递行业树立了更高的服务标准。作为行业从业者,杭州市政协常委、中国邮政集团有限公司杭州市滨江区分公司运营管理沈涛对此颇有感触,“虽有暂时的阵痛,但长远来看,会推动整个行业向着更加规范、高效、安全的方向发展。”

作为邮政新业态一线揽投员,沈涛在平凡的岗位上已经坚守了14年。用他自己的话来说,“投递员、客服、内勤、驾驶员……投递中心的各个岗位我都干了一遍。”

一直以来,沈涛认真对待每一次投递工作,践行着“最多跑一次”的便民服务理念,将载满“心意”的包裹准时送入千家万户。有次遇上极端天气,有位常年吃中药的老人,原以为会因此断一天药,没想到丝毫没耽误。“老人家很高兴,一直跟我说谢谢。”沈涛说,他只是做了应该做的,却常常收获客户的感谢,这让他对这个行业始终保有热情。

2021年,凭借严谨、稳妥、高效的工作作风,沈涛被认定为第五届“杭州工匠”,成为杭州市第一位获此殊荣的新就业形态劳动者。在认定发布会上,他的成绩被认真梳理——“每日平均投递200+件邮件,每日平均投递路程30+公里,总计处理邮件80万余件,职业投递生涯中,0误投、0漏投、0有责投诉。”

凭借过硬的职业技能,沈涛在第五届浙江省邮政通信特有职业技能竞赛暨第五届全国邮政通信特有职业技能竞赛浙江省选拔赛(邮政投递员)中获得个人全能第一名的成绩,还获得了“全国五一劳动奖章”“浙江省劳动模范”“杭州市劳动模范”等荣誉称号。面对肯定,他诚挚地分享道:“我们要得到更多的正视与回馈,需要更大的努力与付出,因为我们想拥有的生活,就在付出的努力当中。”

从快递小哥转变为政协委员,沈涛表示,“肩上的责任感更重了”。他将目光聚焦于新业态新就业群体,切身实地为他们的权益保障、职业发展建言献策。

今年杭州市两会上,沈涛建议,可参考外省省会城市及省内宁波、温州等城市的高层次人才分类认定条目,将“浙江大工匠”“浙江杰出工匠”“浙江工匠”“浙江青年工匠”“杭州工匠”等均纳入杭州市高层次人才BCDE类认定条目,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,激励各行各业技能人才创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流,为杭州经济高质量发展贡献力量。

提及新一年的履职计划,沈涛表示,将学好履职专业,守好本职主业,做好委员作业。“在平凡的岗位中,将之做精、做细、做

优,更好地服务人民群众,这是工匠精神最亮眼的底色,也是我一以贯之的追求。”

丁雄尔: 为港澳青年在杭发展 搭建平台

伴随着港澳深度融入国家发展大局,越来越多的港澳青年来杭求学就业,开启逐梦之旅。杭州市政协委员、浙江华鼎集团有限责任公司董事长、临平旅港同乡会会长丁雄尔发挥自身资源优势,积极搭建平台,为港澳青年提供个人成长、发展的机会。

丁雄尔毕业于浙江丝绸工学院服装设计专业(现浙江理工大学)。上个世纪90年代,他利用自身所学,在香港创办了华鼎,致力于把杭州丝绸推广到世界各地。在他的带领下,华鼎逐步发展为中国最大的丝绸服装出口商之一。

2002年,丁雄尔将目光转回家乡,在临平投资建立了华鼎工业园区。得益于杭州民营经济发展的体制机制优势,华鼎高质量发展不断取得好成绩,于2005年在香港顺利上市。如今,华鼎的发展愈发蹄疾步稳,通过“腾笼换鸟”,突破纺织行业关键环节和关键技术,实现了产业链提档升级和企业的焕新发展。

常年在杭港两地奔走,丁雄尔留意到来内地求学的香港学生,毕业后常常面临着“回流香港工作”还是“留在内地发展”的抉择难题。他认为,香港的发展在青年,未来也在青年,只有解决香港青年的发展问题,才能使香港融入国家发展大局,真正推动“一国两制”行稳致远。“要帮助港澳青年解决学业、就业、创业、置业面临实际困难,为他们成长成才创造更多机会,让杭港澳青年一起分享、一起创造,在同一片热土上共建共享。”

为此,他与母校深度合作,设立了浙江理工大学华鼎教育基金,搭建了浙江省时尚产业产教融合联盟、菲尼迪国际时尚产业园大学生孵化器、华鼎港澳青年创业创新平台、华鼎时尚研究院等多个“产学研”实践平台,着力培养面向未来的行业创新人才。

在一次项目推进会中,丁雄尔偶然结识了就读于浙江理工大学服装与服饰设计专业的香港青年谈学儿。交流中得知,谈学儿自幼痴迷于东方文化,希望在作品中将东方园林与丝绸两个元素相结合,用现代的形态来续写东方之意。丁雄尔十分认可谈学儿的设计概念,他鼓励她将想法落到实处,并给予全程支持。

在丁雄尔和华鼎港澳青年创业创新平台的帮助下,截至2023年6月,谈学儿所在的“东方园林+丝绸”项目小组共设计出丝绸家居服约100款,其中14款服饰入选学校毕业大秀,取得了良好的社会反响。而后,丁雄尔也正式邀请谈学儿入驻临平,以“设计服务+”商业模式对其创业项目进行孵化。

梦想照进现实的谈学儿,并非个例。丁雄尔表示,将切实扛起委员担当,真正把“双重积极作用”发挥在一线,引导更多港澳学生在杭州就业创业、发展成长,挖掘和培养出更多个“谈学儿”。他也正在酝酿,搭建浙

江理工大学与香港理工大学合作的桥梁,促进两校双向赋能、同频共振。

郑伟龙: 土地和少年 都是宝藏

风和日暖,万物生长。在一年中最重的春耕时节,原创劳作纪实综艺《种地吧》第二季正式开播。去年,节目精心选拔10位年轻人组成“种地小队”,用近200天时间耕耘了142.8亩土地,从种下“一粒粟”到收获“万颗子”,带领观众一同见证稻谷发芽、生长、抽穗、灌浆直至收获的全过程。今年,10位少年重返杭州市西湖区三墩镇后陡门58号,继续投身农业生产,在坚持“认真做好一件事”的同时传达治愈力量。

早出晚归、有种有收、不疾不徐,“新农人”的生产生活深深吸引、感染着屏幕前的观众,让更多人关注农业、关心农村。这与杭州市政协委员、蓝天下(浙江)传媒集团有限公司董事长郑伟龙创作这档节目的初衷十分契合,“土地和少年都是宝藏。希望通过二者的联结,唤起根植于每个人心中的躬耕精神,传递脚踏实地、积极向上的生活态度。”

从《向往的生活》到《种地吧》,郑伟龙始终秉持着守正创新的精神,致力于打造展现乡村生态、聚焦农业生产、亲近农村生活的综艺佳作。在他看来,视听内容要做到“有意思、有意义”,在满足大众娱乐体验的同时,还要承载更高的价值追求。如继承和发展中国乡土文化、赋能农文旅融合、助推城乡群体间的交流理解等。

“十个勤天”(节目中10位种地的少年)走红后,一直在身体力行地参与助农实践。他们定期开展“十个勤天来了——新农人溯源新乡村系列直播”活动,以游学的方式,到各地学习农耕知识,为当地农文旅做宣传。在刚刚过去的植树节,他们前往甘肃民勤沙漠,种下了18万棵梭梭树苗,覆盖了超500亩土地。

“在加快推进农业农村现代化、全面推进乡村振兴的宏观背景之下,青年大有可为。”节目中所运用的联合式收割机、稻谷烘干机、半喂入式稻麦脱粒机、播种无人机等农耕生产工具,为观众见证中国式农业现代化发展与变迁提供了重要视角。郑伟龙表示,“耕耘土地和耕耘内心其实是一样的,青年在基层、乡村同样可以找到充实又有力量感的生活意义。”

作为杭州市政协委员,郑伟龙坚持将委员履职与做好本职融为一体,深入调研,提出了《关于打造杭州市农文旅一体化样板助力乡村发展的建议》《关于加快发展“东首”产业新高地,更好推进城西科创大走廊快速发展建议》等提案。从《种地吧》延展开来,他还将在开拍多档不同品类的农业劳作纪实节目,展现农业农村现代化进程鲜活体验,探索农业共富的新路径。他相信,在一系

季莹: “小快件” 嵌入“大民生”

快递,连接千城百业,联系千家万户,连通线上线下,对经济社会发展的贡献日益凸显。作为从业者,杭州市政协委员、杭州迪派仓储物流有限公司副总经理季莹见证并参与了我国快递行业的高速发展。创业20年,季莹表示,“快递业务量逐年增多。每一次快递业务完成,就意味着一次经济的‘脉动’。”

2004年创业初期,季莹团队仅有3人。每天早晨五点半,季莹会骑车去总公司领取货物,开始一整天的全城派送。她平均在晚上九点下班,遇上旺季则会更晚。

创业艰辛,全年无休。印象深刻的是,办完婚礼的第二天,季莹和老公就火急火燎地回到岗位。回去的路上,她一边数着份子钱,一边想着怎么把钱投入运营。按她的话来说,“抽空结婚,业务不能停。”后来有了孩子,季莹依然奔波在取货、送货的路上。身处披星戴月的行业,她错过了很多与孩子相处的时光。

20年后的今天,季莹公司已有300名员工、50家驿站。她也从原来的一线业务员转变为管理者。她关心的,不再仅局限于快递业务的准确性与效率,而是扩展到员工个人成长、服务质量提升以及资源配置优化等多个层面。她在自家驿站率先推出了“共享书架”,为附近居民提供借阅服务;她与娃哈哈对接,在驿站内放置爱心冰柜,为户外工作者免费提供纯净水;她聘用电工、维修工,为行动不便的老人提供上门服务。这些便民利民的举措,在她看来,“只是顺手的事。”

此外,季莹以精细化服务提质增效,在满足民众生活便利之需的同时,为快递员们赢得了更多休息时间。如今,快递员们可以在忙碌之余,悠然漫步于公园,享受片刻的宁静与和谐,或是陪伴家人,深度参与家庭生活。这样的改变,双向、立体地满足了人们对美好生活的向往与追求。

作为政协委员,季莹有着朴素的初心和期待,“小小快递影响着‘大民生’。我想聚焦快递业高质量发展提些建议,让快递行业往更健康的方向发展,让每个人从中受益。”

她提出了一系列切实的建议:加强对快递员等新就业形态劳动者的权益保障,包括出台激励政策稳定从业队伍、实施行业体检全覆盖以及增设心理治疗服务等。同时,她也倡导提升快递末端投递服务水平,例如利用小区闲置资源增设快递设施,改善配送人员进出小区的管理机制,并调整快递运输车辆限行政策,设立临时停靠点,确保寄递服务高效便捷。

一路走来,季莹深感欣慰的是,公司发展紧随时代步伐,与杭城共成长。如今,已经有6名跟随她创业的员工在杭州购置了房产,公司84%以上的快递员月薪已超万元。“这不仅是对他们辛勤付出的回报,更是行业发展成就的具体体现。”

未来,季莹将继续致力于快递行业末端服务的深耕细作,深入调研、精准建言,力求提升杭州市民的生活满意度和幸福感,为快递行业的高质量发展贡献力量。